

周强武:新型多边开发金融机构支持绿色高质量发展





意见领袖 | 中国财富管理 50 人论坛







CWM50特邀成员、新开发银行副行长兼首席行政官周强武

我从新开发银行这样一家新型多边开发金融机构的视角出发,和大家 分享一下新开行如何促进成员国经济增长和支持高质量发展的一些做法和 想法。

首先,我想谈谈当前全球经济特别是新兴市场国家面临的下行风险和



压力。

世界银行 1 月 11 日刚刚发布的 2022 年 1 月期《全球经济展望》指出,由于新冠疫情持续演变、各国财政支持减少以及供应瓶颈仍未消退,预计 2022 年全球增长将放缓至 4.1%。发达经济体的产出和投资 2023 年可能恢复到疫情到来前的增长趋势,但新兴市场和发展中经济体仍将明显低于疫情前走势。

由于综合国力和财政支持有限,疫苗覆盖率至今仍不尽人意,一些新兴市场国家经济面临前所未有的挑战。包括不断上升的通胀正对货币政策形成制约,而通胀对低收入劳动者的打击尤为严重。预计新兴市场和发展中经济体的通胀达到 2011 年以来的最高水平。尽管经济复苏远未实现,但不少新兴市场和发展中经济体已开始退出支持政策以遏制通胀压力。随着美联储加快缩减购买债券的步伐,以及加息预期逐步升温,新兴市场和发展中经济体更面临"雪上加霜"的困境,他们的增长率预计将从 2021年的 6.3%下降到今年的 4.6%和 2023 年的 4.4%。

面对这些挑战,全球加强宏观政策协调(包括财政政策、货币政策、 贸易政策、机构性改革等)、全球合作促进更广泛的疫苗接种、全球协同应 对气候变化等显得比以往任何时候都要迫切。但十分遗憾的是,受地缘政 治等复杂因素影响,这种协调正变得更加困难,协调的效率大打折扣。我 认为,G20等全球多边宏观政策协调平台,其发挥的平台作用正处于递减 之中,这是十分危险的。



但令人欣慰的是,金砖国家合作仍是国际合作的一个亮点。今年是金砖国家这一概念提出的 21 周年,也是金砖国家合作第 16 个年头。16 年来,金砖国家秉持开放包容、平等相待,务实创新、合作共赢的理念,不断探索有效的合作模式,形成了以经贸财金、政治安全、人文交流"三轮驱动"的主体架构,这其中,成立新开发银行就是金砖国家加强合作的一个重大标志性事件。新开发银行的成立和运行,生动诠释了金砖合作理念。六年多来,新开发银行取得的成绩主要体现在以下三个方面:

一是促进成员国的共同发展, 助力世界经济的增长。

自 2015 年开业以来,我们高效务实地采取了一系列有利于金砖国家共同发展的举措。目前,已累计批准 80 个项目,承诺资金总额 300 多亿美元,应该说撬动了几倍于 300 亿美元的投资,投向了成员国清洁能源、交通运输、城市发展、水资源与卫生、社会性基础设施和数字基础设施等领域。这其中,本币贷款累计金额已经超过了 60 亿美元,有效帮助成员国降低了汇率风险。2020 年新冠疫情爆发后,我们迅速设立了 100 亿美元的抗疫紧急援助贷款机制,通过快速通道批准向成员国提供合计 90 亿美元紧急贷款,目前大部分资金已拨付到位。

在所有300亿美元的投资中,新开发银行在中国的投资金额约75亿美元,共有17个项目,项目遍及上海、福建、江西、河南、内蒙、广东、浙江、广西、宁夏、甘肃、湖北等地。其中,海上风电、光伏发电、工业节能减排、绿色公路、城市低碳交通等项目为中国可持续发展、促进经济



绿色转型、助力实现"双碳"目标做出了应有的贡献。

二是促进成员国之间的经验交流和知识共享,打造"南南合作"的旗舰平台。

在项目层面,新开发银行在采购和环境社会保障政策方面采用国别体系,提高了项目的评估效率,缩短了项目的审批周期;我们积极推动成员国在项目设计、实施、监督全流程管理的经验交流和分享。在成员国知识合作层面,新开发银行就新兴市场和发展中国家共同关心的问题,如应对气候变化、煤电发展未来走向等,邀请成员国资深官员、知名专家学者、国际顶级金融机构和企业高管等共同协商,出谋划策。

三是践行多边主义,不断扩大朋友圈。

开业六年多来,新开发银行在加强自身机构建设同时,积极参与全球层面的政策协调和对话,与各方一道就应对气候变化、可持续发展等全球和区域性问题共同探讨应对方案,与 G20、OECD 等机制以及其他多边开发机构,如世行、亚行、亚投行等机构的伙伴关系不断得到加强。

预览已结束,完整报告链接和二维码如下:



